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             我 AI(愛)家鄉，點亮家園        教案格式 

領域/科目 視覺藝術 
設
計
者 

張琬湄 

實施年級 中年級(混齡教學) 
總
節
次 

共4節，2週 

單元名稱 我 AI(愛)家鄉，點亮家園 

設計理念 
1.讓學生透過繪畫與 AI 技術，深入了解與表達對家鄉的愛，並介紹有關繪畫家鄉

或風景的藝術家作品增進學生對藝術鑑賞的能力，理解不同藝術家的繪畫手法與

風格，透過激發學生的創意以 AI 繪畫圖，請學生創作四格家鄉故事並做分享。 

2.運用 LED 燈光反射性與穿透特性，在未開燈時，只看到 AI 生成圖與隔熱貼遮擋

的部份。當一開燈，出現了隔熱貼後面遮擋住的圖案，孩子們臉上充滿驚喜感。 

設計依據 

學習 
重點 

學習表
現 

表現1-Ⅱ-3 (媒介技能) 

能試探媒材特性與技法，進

行創作。   

鑑賞2-Ⅱ-5 (審美理解) 

能觀察生活物件與藝術作

品，並珍視自己與他人的創

作。 

實踐3-Ⅱ-5 (生活應用) 

能透過藝術表現形式，認識

與探索群己關係及互動。 

核
心 
素
養 

A 自主行動 A1 身心素質與自

我精進。 

B 溝通互動 B2 科技資訊與媒體

素養。 
C 社會參與 C3 多元文化與國際
理解。 

學習內
容 

視 E-Ⅱ-2  

媒材、技法及工具知能。 

視 A-Ⅱ-1 

視覺元素、生活之美、視覺

聯想。 

視  P-Ⅱ-2 

藝術蒐藏、生活實作、環境

布置。 

呼
應
之
數
位
素
養 

□數位安全、法規、倫理。 

□數位技能與資料處理。 
□數位溝通、合作與問題解決。 
■數位內容視讀與創作。 
（請參考數位教學指引3.0版） 

與其他領域/科目
的連結 

自然 

教材來源 自編 

教學設備/資源 Canva、平板、Google meet 

學習目標 

★表現-視覺探索 
從自己的作品找出關鍵字，並探索藝術家作品風格，透過 AI 生成圖畫。 
★鑑賞-審美理解 

透過觀察藝術家作品找出風格特色，並能和同儕分享 AI 生成作品。 
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★實踐-生活應用 

透過隔熱貼和 LED 燈光反射性與穿透特性，結合 AI 圖製作燈箱，並運用 Google 

meet 連線新竹市興隆國小學生分享兩校作品。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一、二節 

一、從繪畫作品認識家鄉 

1、引導學生透過他們曾經繪畫過的作品，討論畫中平溪在地

的特色，進行挑出關鍵主題。 

2、分組討論，兩兩學生分享自己的繪畫作品，並討論挑選出

繪畫中的家鄉元素，寫下關鍵詞，例如「平溪天燈」、「鐵

道」、「老街」、「防空洞」、「艷紅鹿子百合」......等。 

 

  

 
 

 
二、欣賞藝術家的家鄉與風景畫作品 

1、透過介紹藝術家的作品，了解不同的繪畫手法與風格。教

師展示不同藝術家的家鄉或風景畫，引導學生嘗試說出該藝

術家的繪畫風格。例如:洪瑞麟<便當>作品有水墨的感覺。 

 

提問: 為什麼藝術家會選擇用繪畫來表達他們對家鄉的愛？藝

術家們如何運用他們的繪畫技巧來表現家鄉的特色？他們創

作的畫作帶給我們什麼樣的感受？  

 
 
 
 
 
 
 
 
10分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
學生用心
觀察作品 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
找出藝術

家繪畫風

格 
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三、AI 繪圖實作 
1、找出自己繪畫作品的特色結合藝術家作品風格，準備利用 Canva

的 AI 魔法生成圖畫。 

 

 
2、學生根據前面的活動，結合家鄉元素與藝術家風格，創作出一

個包含咒語的描述。 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
專心聽老
師講解 AI
軟體 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生完成學
習單紀錄 
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3、使用 AI 繪圖工具，根據學生的描述生成獨特的家鄉圖畫。 
提問: 
(1) AI 生成的圖畫是否與你想像的相同? 
(2)可以再怎麼修飾關鍵字，能更符合你的想像? 
(3)AI 生成四張作品，請選擇一張最喜歡的作品。並說說為什麼? 

 
 

四、創作四格漫畫，分享家鄉故事 
1、透過四格漫畫的形式，分享與家鄉相關的故事。請學生分組討

論，每組利用產生的 AI圖畫擬定一個與家鄉有關的故事。 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
挑選一張
喜歡的 AI
生成圖 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生能發
揮創造力
發想故事 
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五、小結: 
認識家鄉的元素，和藝術家的繪畫手法與風格，結合 AI 技術與藝

術，創作出獨特的家鄉圖，各組向全班展示他們的漫畫，並講述背

後的故事。並說明下週課程。 

 

第三、四節 

 

一、回顧分享 
回顧上週 AI 生成作品，說明各小組的家鄉故事。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生專心
聽講 
 
 
 
 
 
 
 
 
互相討論
分享 
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二、製作燈箱 
1、學生用 AB 膠黏貼組裝雷切燈箱。 

2、將 LED 燈放入燈箱中，測試 LED 燈是否會發亮。 

 

三、點亮家園 
1、發下印製好的學生 AI生成作品。 

2、學生利用奇異筆在作品上圈出他們想要遮擋的部分，以塊狀的

方式進行標記，並用隔熱紙剪出此塊狀造形。 

3、將剪下來的塊狀隔熱紙貼於燈箱的透明板上，在對應 AI作品中

標記的位置貼上，並開啟燈箱測試隱藏的驚喜，是否能正常亮燈。 

 

 
組裝作品 

 
測試 LED 燈 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35分鐘 
 
 
 
 
 
15分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
專注製作
燈箱 
 
 
 
 
能用隔熱
紙剪貼需
要遮擋的
圖案 
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還沒開燈時，隔熱貼不知道貼

住什麼圖案 

 
當打開燈箱，「平安」二字出現

了 

 

四、熱線你和我 
1、教師預先安排好與新竹市興隆國小的學生進行視訊連線。 

2、透過視訊連線，兩校的學生輪流分享他們的家鄉故事及創作的

過程，並展示隔熱紙揭露驚喜的過程。 

3、請鼓勵雙方學生互相提問，了解新竹與平溪兩地城鄉文化與特

色，並猜猜 AI 作品是否有看出結合的藝術家風格。 

 
平溪國小學生向新竹興隆國小學生介紹作品 

  

 
興隆國小學生介紹新竹九降風燈箱作品 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
專心聆聽
與踴躍發
問 
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加碼:請新竹興隆國小學生猜猜這張作品融入哪位藝術家作品風

格?(答:葛釋北齋) 

 

五、總結 

兩校學生了解彼此的家鄉特色，並學到用 AI 生成自己作品與藝術

家作品風格的趣味性。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
專心聆聽 
 
 

教學省思： 
 
1. 設計4節課的教學時間過短，若下次還有機會調整，可以拉長至5節課，增加學生

討論對話的經驗，作品完成後更需要反思的時間。 
2. 偏鄉小學的學生較少，反而是優勢，適合設計討論對話的教學內容，培養孩子後

設認知、獨立思考的能力。 
3. 由於科技的進步，偏鄉小學已經可以透過科技工具學習更多可能性。此教案嘗試

讓偏鄉孩子與外縣市城市型學校做視訊作品分享，彼此達到互相學習的體驗。 
4. 由於是視訊，忽略了鏡頭前，LED燈的反光效果變差。補救方式是公開課後，將孩

子作品用錄影方式傳送給兩校孩子，可以更清楚知道作品呈現的效果。 
5.  
附錄： 
學 習 單 、 簡 報 、 教 學 影 片 ， 放 置 雲 端 連 結
https://drive.google.com/drive/folders/1YCmRzi7z5yjDG4WaXkoLEfRfWCT8mY9l?usp=shar
ing 

 

https://drive.google.com/drive/folders/1YCmRzi7z5yjDG4WaXkoLEfRfWCT8mY9l?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1YCmRzi7z5yjDG4WaXkoLEfRfWCT8mY9l?usp=sharing


                                                                               9 

 

評量方式：形成性評量、作品、實作評量（標準本位評量） 

 

主題 次主題 
A B C D E 評量

工具 

評量

人員 優秀 良好 基礎 不足 落後 

表現 
視覺 

探索 

能適當地從

自己的作品

找 出 關 鍵

字，並探索

藝術家作品

風格，透過

AI 生 成 圖

畫。 

能大部分地

從自己的作

品找出關鍵

字，並探索

藝術家作品

風格，透過

AI 生 成 圖

畫。 

能部分地從

自己的作品

找 出 關 鍵

字，並探索

藝術家作品

風格，透過

AI 生 成 圖

畫。 

僅能有限地

使用 AI 生成

圖畫。 

  

未達 D

級 

實作

評量- 

作品  

教師

評量 

 

鑑賞 
審美 

理解 

能完整地透

過觀察藝術

家作品找出

風格特色，

並能和同儕

分享 AI 生成

作品。 

能大部分地

透過觀察藝

術家作品找

出 風 格 特

色，並能和

同儕分享 AI

生成作品。 

能部分地透

過觀察藝術

家作品找出

風格特色，

並能和同儕

分享 AI 生成

作品。 

僅能有限地

欣賞他人作

品。 

未達 D

級 

口語

評量-

分享

表達 

教師

評量 

實踐 
生活 

應用 

能完整地組

裝 AI 圖燈

箱，並運用

Google 

meet 連線新

竹市興隆國

小學生分享

兩校作品。 

能大部分地

組裝 AI 圖燈

箱，並運用

Google 

meet 連線新

竹市興隆國

小學生分享

兩校作品。 

能部分進行

AI 圖燈箱，

並分享自己

作品。 

僅能少部分

進行 AI 圖燈

箱創作。 

未達 D

級 

口語

評量-

分享

表達 

教師

評量 

 


